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ҐЕНЕЗА ФОРМУВАННЯ ТА СУЧАСНИЙ ЗМІСТ КОНЦЕПЦІЇ ГІДНОЇ ПРАЦІ 

 
Досліджено концепцію гідної праці як стратегічний напрям розвитку трудового законодавства XXI століття.  

Гідна праця розглядається як основа сталого розвитку, подолання бідності та нерівності в доходах. Розглянуто 
етапи становлення та розвитку концепції гідної праці в діяльності Міжнародної організації праці. Визначено зміст 
основних вимірів гідної праці відповідно до стандартів МОП. Серед елементів концепції гідної праці виділено: дотри-
мання основоположних принципів і прав у сфері праці; сприяння продуктивній зайнятості; соціальний захист; соціа-
льний діалог. Наголошено на необхідності визначення якісних і кількісних показників для вимірювання прогресу на 
шляху до гідної праці в кожній державі. 

Установлено, що необхідність упровадження гідної праці особливо актуалізується в сучасний період у зв'язку з 
поглибленням людино-орієнтованого підходу до регулювання відносин у сфері праці. Виявлено ширший зміст сутно-
сті соціального захисту порівняно з національною доктриною, що включає заходи із соціального забезпечення і захи-
сту працівників, а також умови праці. Наголошено, що в сучасний період гідна праця – це безпечна праця. Доведено, 
що соціальний діалог має ключове значення для досягнення цілей гідної праці, збалансування інтересів держави, пра-
цівників та роботодавців у сфері праці. 

Узагальнено наукові підходи до визначення змісту і завдань концепції гідної праці в сучасний період. Визначено ме-
ту концепції гідної праці – забезпечення продуктивної зайнятості, гідних умов роботи, можливостей для професій-
ного й особистісного розвитку працівників на засадах рівності, справедливості, безпеки. Наголошено на комплексно-
му характері концепції гідної праці, реалізація якої впливає не лише безпосередньо на трудові відносини, але й на 
життєвий рівень працівників і суспільства загалом. Установлено, що впровадження міжнародних стандартів щодо 
гідних умов праці, гідної заробітної плати, забезпечення рівних прав і можливостей дозволяє підвищувати добробут 
працюючих, їхній економічний стан, що впливає на рівень економіки країни загалом.  
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основоположні принципи у сфері праці, соціальний діалог, продуктивна зайнятість, умови праці, соціальний захист. 

 
ВСТУП. Концептуальною основою реформування 

національного трудового законодавства України в су-
часний період є впровадження міжнародних стандартів і 
вимірів концепції гідної праці, що реалізується Міжна-
родною організацією праці з 1999 року. У сучасний пері-
од правові категорії "гідна праця", "гідні умови праці" 
доволі часто застосовуються в науковій літературі, при-
чому законодавчого закріплення у вітчизняному законо-
давстві вони не отримали. Водночас в основі міжнарод-
них трудових стандартів XXI ст. закладено саме конце-
пцію гідної праці та її основні виміри.  

У рамках Міжнародної організації праці обґрунтова-
но, що економічний, соціальний розвиток держав знач-
ною мірою залежить від рівня добробуту їхніх громадян, 
забезпечення високих стандартів життя та гідної праці. 
Україна перебуває на етапі реформування трудового та 
соціального законодавства, тому важливе значення при 
розробці положень нових законодавчих актів має вра-
хування концепції гідної праці. Це сприятиме як імпле-
ментації міжнародних трудових стандартів у національ-
ну правову систему, так і підвищенню добробуту суспі-
льства та економічного рівня розвитку держави.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У науко-
вій літературі окремі аспекти концепції гідної праці дос-
ліджували Л. П. Амелічева, В. В. Буяшенко, 
Н. Д. Гетьманцева, О. Гостюк, О. В. Жадан, 
О. О. Кобзиста, Т. А. Коляда, С. Г. Рудакова. Однак ком-
плексне дослідження етапів її становлення, а також 
змісту, вимірів і правових основ на сьогодні відсутнє. 

Метою статті є аналіз ґенези формування концепції 
гідної праці Міжнародною організацією праці, а також 
дослідження наукових підходів до розуміння концепції 
гідної праці, визначення її змісту й основних завдань у 
сучасний період. 

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ. Поява поняття 
"гідна праця" є логічною у зв'язку з еволюцією соціаль-
но-трудових відносин в кінці XX – на початку XXI ст. [1, 
с. 121–122]. Як справедливо зазначає О. В. Жадан, по-
ява і поширення антропоцентричних теорій гуманізації 

праці, людського капіталу, людських відносин, виробни-
чої демократії, соціального партнерства, якості трудово-
го життя, концепції людського розвитку тощо стали інте-
лектуальним підґрунтям для формування цілей і мето-
дологічних основ концепції гідної праці [2, с. 10–11]. 

Витоки становлення концепції гідної праці. Упе-
рше концепція гідної праці як ключовий напрям діяль-
ності МОП згадується у доповіді "Гідна праця" (Decent 
work) генерального директора організації 1999 року [3]. 
Так, наголошено, що з метою "надання людського об-
личчя глобальній економіці" ("giving a human face to the 
global economy") ключова місія МОП полягає у покра-
щенні становища людей у світі праці та пошуку стійких 
можливостей для гідної роботи. При цьому наголошено 
на важливості покращення умов як у формальній, так і 
в неформальній економіці.  

У доповіді визначено також стратегічні цілі для за-
безпечення гідної праці [3]:  

1) Основні принципи та права на роботі, що встано-
влені Декларацією МОП основоположних принципів і 
прав у сфері праці (ILO Declaration on Fundamental 
Principles and Rights at Work) 1998 року: a) свобода 
асоціації та реальне визнання права на ведення колек-
тивних переговорів; б) скасування усіх форм примусо-
вої чи обов'язкової праці; в) реальна заборона дитячої 
праці; г) недопущення дискримінації в галузі праці та 
занять [4]. Наголошено, що Декларація була прийнята 
як інструмент просування основоположних прав та сво-
бод, повага до яких є принциповою. Тому забезпечення 
відповідних прав на виробничому рівні сприятиме їх 
реалізації в економічній та соціальній практиці держав 
загалом. Відповідно Декларацію слід розглядати як ін-
струмент трансформації цінностей організації в про-
грами інтегрованого розвитку держав.  

2) Працевлаштування, зокрема створення робо-
чих місць належної якості та забезпечення зайнятос-
ті. Без продуктивної зайнятості цілі гідного рівня жит-
тя, соціального й економічного розвитку залишають-
ся ілюзорними. Наголошено на необхідності концент-© Сахарук І., 2019
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рації держав на трьох вирішальних факторах зайня-
тості: макроекономічній політиці (перетворення зай-
нятості на головну мету), трансформації виробничих 
систем і стратегій підприємств, а також рівного дос-
тупу до зайнятості, на ринки праці.  

3) Соціальний захист, який не лише може задоволь-
няти найважливіші потреби для людського виживання, 
але зміцнює стабільність, мінімізуючи соціальні заво-
рушення та допомагаючи країнам легше пристосувати-
ся до соціальних і політичних змін. Наголошено на 
праві кожної людини, незалежно від місця проживан-
ня, на мінімальний рівень соціального захисту та за-
безпечення доходу, виходячи із можливостей конкрет-
ного суспільства. Кожна країна має розвивати націо-
нальну систему соціального захисту, яка задовольняє 
потреби всього її населення, особливо груп, які працю-
ють у неформальній економіці. 

4) Соціальний діалог, що розглядається як мета і 
засіб одночасно. Так, соціальний діалог вимагає участі 
та свободи асоціацій (працівників, роботодавців), тому 
має стати самоціллю в демократичних суспільствах. 
Водночас це засіб забезпечення захисту прав, розв'я-
зання конфліктів та соціальної справедливості, а також 
джерело стабільності на всіх рівнях – від підприємства 
до суспільства загалом. 

Окремо в доповіді наголошено на взаємозв'язку всіх 
чотирьох стратегічних цілей МОП для гідної праці [3]. 
Так, принципи та права на роботі забезпечують основні 
правила та є основою для розвитку; зайнятість і доходи 
– це спосіб, за допомогою якого виробництво та випуск 
продукції отримують ефективний попит. Соціальний 
захист забезпечує безпеку людини та розвиток економі-
ки. Соціальний діалог пов'язує виробництво з розподі-
лом і забезпечує справедливість, участь у процесі роз-
витку. Таким чином, указані цілі разом визначають 
шляхи, за допомогою яких МОП може сприяти гідній 
праці, яка означає продуктивну працю, коли права пра-
цівника захищені, що приносить адекватний дохід з 
відповідним соціальним захистом. 

Інституціоналізація концепції гідної праці. 
У VI додатковій доповіді Генерального директора МОП 
"Вимірювання гідної праці" ("Measuring decent work") 
2008 року дещо розширено підхід до розуміння основ-
них складових концепції гідної праці [5]. Так, до виміру 
"основні принципи та права у сфері праці" додано також 
міжнародні трудові стандарти, а вимір "працевлашту-
вання" доповнено умовами праці. У вказаній доповіді 
наголошено, що розвиток глобальної програми гідної 
праці передбачає комплексний підхід, зокрема: 
1) визначення якісних та кількісних показників для вимі-
рювання прогресу на шляху до гідної праці на рівні кра-
їни; 2) збирання статистичних даних та якісної інфор-
мації, що стосується вибраних показників гідної праці; 
3) аналіз та інтерпретація показників гідної праці, а та-
кож статистики як для конкретної країни, так і для ви-
значення глобальної динамічної картини. 

Водночас, ураховуючи комплексний характер гідної 
праці, указано, що прогрес у її досягненні не може бути 
оцінений лише за допомогою стандартних кількісних 
показників. Їх використання для оцінювання прогресу 
має враховувати контекстне середовище, у якому від-
бувається такий прогрес. До того ж окремі показники, 
такі як зайнятість, заробітна плата, робочий час і соціа-
льне забезпечення легше піддаються статистичному 
вимірюванню, тоді як інші виміри, наприклад соціальний 
діалог, функціонування ринків праці та застосування 
міжнародних стандартів праці, вимагають різних мето-
дологій для об'єктивної оцінки ситуації [5]. 

Через три місяці після доповіді "Вимірювання гідної 
праці", у червні 2008 року прийнято Декларацію МОП 
про соціальну справедливість в цілях справедливої 
глобалізації (ILO Declaration on Social Justice for a Fair 
Globalization) [6], яка остаточно інституціоналізувала 
концепцію гідної праці, визначивши чіткий зміст її скла-
дових. При цьому Декларація визначає повну і продук-
тивну зайнятість та цілі гідної праці стрижнем економіч-
ної та соціальної політики держав.  

До основних вимірів концепції гідної праці у Декла-
рації належать:  

1) Сприяння зайнятості завдяки формуванню стабі-
льного інституційного й економічного середовища, де: 

• усі люди можуть розширювати й підвищувати 
свої потенційні можливості та навички, необхідні їм для 
того, щоб мати продуктивну роботу, що забезпечує їм 
досягнення особистих цілей і загального благополуччя;  

• усі підприємства, як державні, так і приватні, є 
життєздатними, завдяки чому забезпечується зростан-
ня і розширюється зайнятість, а також можливості та 
перспективи для всіх; 

• суспільства можуть домагатися своїх цілей еко-
номічного розвитку, високого рівня життя і соціального 
прогресу. 

2) Розробка і розширення заходів соціального захи-
сту – соціального забезпечення і захисту працівників, – 
які б мали стійкий характер і відповідали національним 
умовам, у тому числі: 

• розширення соціального забезпечення і поши-
рення його на всіх, включаючи заходи з надання основ-
ного доходу всім нужденним; 

• здорові й безпечні умови праці; 
• політика у сфері оплати праці, тривалість робо-

чого часу та інші умови праці, націлені на забезпечення 
того, щоб усі по справедливості отримували свою част-
ку суспільних благ і щоб мінімальний прожитковий рі-
вень забезпечувався для всіх працюючих, а захист по-
ширювався на всіх осіб, що його потребують. 

3) Сприяння соціальному діалогу і трипартизму як 
належному способу: 

• приведення рішень стратегічних завдань у від-
повідність до потреб і можливостей кожної країни; 

• переведення економічного розвитку в русло со-
ціального прогресу, а соціального прогресу – у русло 
економічного розвитку; 

• сприяння досягненню консенсусу з відповідними 
заходами національної та міжнародної політики, що 
здійснює вплив на зайнятість, стратегії та програми у 
сфері гідної праці; 

• надання ефективного характеру трудовому зако-
нодавству і трудовим інститутам, у тому числі щодо 
сприяння нормальним трудовим відносинам, і ство-
рення ефективно діючих систем інспекції праці. 

4) Дотримання, сприяння, реалізація основних 
принципів і прав у сфері праці, які мають особливу ва-
жливість і як основоположні права, і як сприятливі умо-
ви, необхідні для всеосяжного розв'язання всіх страте-
гічних завдань, зважаючи, що: 

• свобода асоціації та реальне визнання права на 
ведення колективних переговорів є надзвичайно важ-
ливими передумовами для розв'язання чотирьох стра-
тегічних завдань; 

• порушення основоположних принципів і прав у 
сфері праці не може застосовуватися або використову-
ватися як визнана і законна порівняльна перевага, а 
трудові норми не мають використовуватися в цілях 
протекціоністської торгової практики [6]. 
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У Декларації наголошено, що вказані чотири стра-
тегічні завдання взаємозалежні та взаємодоповнюю-
чі, нездатність розв'язати будь-яке з них уповільнить 
хід розв'язання інших завдань. Саме тому, з метою 
досягнення оптимального ефекту, рекомендовано 
розробку єдиної, комплексної стратегії МОП із досяг-
нення цілей гідної праці. 

Отже, слід зазначити, що порівняно з попередніми 
аналізованими доповідями щодо гідної праці в Декла-
рації МОП про соціальну справедливість у цілях спра-
ведливої глобалізації частково змінено складові конце-
пції гідної праці: 1) сприяння працевлаштуванню замі-
нено сприянням зайнятості та, відповідно, визначено 
більш розширені гарантії щодо забезпечення останньої; 
2) умови праці визначено частиною заходів із соціаль-
ного захисту, який включає, у тому числі, і соціальне 
забезпечення та захист прав; 3) дотримання основних 
принципів і прав у сфері праці не розглядається спільно 
із дотриманням міжнародних трудових стандартів. При 
цьому, як і в попередніх документах, ключова роль у 
реалізації концепції гідної праці відведена соціальному 
діалогу та свободі асоціації як його складовій. 

Гідна праця згідно з цілями сталого розвитку. 
Серед переліку цілей сталого розвитку, затверджених 
Генеральною Асамблеєю ООН 2015 року, визначено 
сприяння поступальному, всеохоплюючому та сталому 
економічному зростанню, повній і продуктивній зайня-
тості та гідній праці для всіх. Указана мета включає 
ряд завдань, частина з яких безпосередньо пов'язана 
із реалізацією концепції гідної праці, зокрема: 
1) створення гідних робочих місць; 2)забезпечення пов-
ної та продуктивної зайнятості й гідної праці для всіх 
жінок і чоловіків, у тому числі молодих людей та інвалі-
дів; 3) забезпечення рівної оплати за працю рівної цін-
ності; 4) викорінення примусової праці, заборона й лік-
відація найгірших форм дитячої праці, а до 2025року – 
покінчити з дитячою працею в усіх її формах; 5) захист 
трудових прав і сприяння забезпеченню надійних і без-
печних умов праці для всіх трудящих, включаючи тру-
дящих-мігрантів, особливо жінок-мігрантів, і осіб, які не 
мають стабільної зайнятості [7]. 

Серед інших цілей сталого розвитку є також ті, що 
стосуються реалізації концепції гідної праці, зокрема: 

1) подолання бідності в усіх її формах та усюди, що 
включає, зокрема, такі завдання в контексті гідної 
праці, як: а) упровадити на національному рівні нале-
жні системи і заходи соціального захисту для всіх; 
б) підвищити життєстійкість малозабезпечених і осіб, які 
перебувають в уразливому становищі; в) забезпечити, 
щоб усі чоловіки і жінки, особливо незаможні та враз-
ливі, мали рівні права на економічні ресурси, доступ 
до базових послуг [7]; 

2) забезпечення всеохоплюючої та справедливої 
якісної освіти, що передбачає, зокрема, необхідність: 
а) забезпечити для всіх жінок і чоловіків рівний доступ 
до недорогої та якісної професійно-технічної та вищої 
освіти; б) істотно збільшити кількість молодих і дорос-
лих людей, які володіють затребуваними навичками 
для працевлаштування, отримання гідної роботи та 
занять підприємницькою діяльністю; в) ліквідувати ген-
дерну нерівність у сфері освіти й забезпечити рівний 
доступ до освіти та професійно-технічної підготовки 
всіх рівнів для уразливих груп населення [7]; 

3) забезпечення гендерної рівності, розширення 
прав і можливостей усіх жінок та дівчаток. До завдань 
щодо гідної праці в межах цієї мети можна віднести 
такі: а) повсюдно ліквідувати всі форми дискримінації 
щодо всіх жінок і дівчаток; б) визнавати й цінувати 
неоплачувану працю з догляду й роботу з ведення 

домашнього господарства, надаючи комунальні послу-
ги, інфраструктуру та системи соціального захисту і 
заохочуючи принцип спільної відповідальності у ве-
денні господарства і в сім'ї; в) забезпечити всебічну і 
реальну участь жінок і рівні для них можливості для 
лідерства на всіх рівнях прийняття рішень у політич-
ному, економічному та суспільному житті; г) приймати 
й удосконалювати розумні стратегії та обов'язкові для 
дотримання закони з метою заохочення гендерної рів-
ності та розширення прав і можливостей усіх жінок і 
дівчаток на всіх рівнях [7]; 

4) сприяння побудові миролюбного й відкритого сус-
пільства в інтересах сталого розвитку. Указана мета має 
важливе значення для подолання упереджень і стерео-
типів у суспільстві щодо окремих соціальних груп, а клю-
човим завданням у межах концепції гідної праці є заохо-
чення й упровадження в життя недискримінаційних зако-
нів та політики в інтересах сталого розвитку [7]. 

Концепція гідної праці в контексті майбутнього 
сфери праці. У 2019 році прийнято Декларацію століт-
тя МОП щодо майбутнього сфери праці (ILO Centenary 
Declaration for the Future of Work) [8], яка ефективне 
впровадження концепції гідної праці відносить до клю-
чових векторів розвитку МОП, нарівні з подальшим роз-
витком людино-орієнтованого підходу до правового 
регулювання трудових відносин та підвищенням ролі 
соціального діалогу у сфері праці (що теж є частиною 
концепції гідної праці). Так, гідна робота розглядається 
як основа сталого розвитку, подолання нерівності в 
доходах та бідності. Важливим є висновок, що в умовах 
глобалізації неспроможність будь-якої країни прийняти 
гуманні умови праці є як ніколи перешкодою для про-
гресу в усіх інших країнах. 

У Декларації щодо майбутнього сфери праці вста-
новлено особливості досягнення цілей гідної праці по-
рівняно із Декларацією 2008 року, зокрема:  

1) необхідність розробки й удосконалення систем 
соціального захисту, адекватних, сталих та адаптова-
них до змін у сфері праці; 

2) безпечні та здорові умови праці як основа для гі-
дної роботи; 

3) необхідність установлення адекватної мінімаль-
ної заробітної плати; 

4) визначення максимальних обмежень робочого часу; 
5) закріплення потреби додатково сприяти продук-

тивній зайнятості та забезпеченню гідної праці молоді, 
літніх працівників, осіб із сімейними обов'язками, інва-
лідністю та інших осіб, що перебувають в уразливих 
ситуаціях, трудящих-мігрантів. 

В аналізованих вище доповідях МОП щодо гідної 
праці та Декларації щодо соціальної справедливості в 
цілях справедливої глобалізації особлива роль серед 
чотирьох вимірів гідної праці була відведена соціаль-
ному діалогу та трипатризму. Декларація 2019 року 
також наголошує на його ключовому значенні для дося-
гнення цілей гідної праці. Так, відповідно до п. В розді-
лу ІІ соціальний діалог, включаючи колективні перего-
вори та тристороннє співробітництво, є важливою ос-
новою всіх заходів МОП і сприяє успішній політиці та 
прийняттю рішень у її державах-членах. При цьому п. С 
цього ж розділу встановлено, що ефективна співпраця 
на робочому місці – це інструмент для забезпечення 
безпечних і продуктивних робочих місць, що додержу-
ються принципи колективних переговорів та їх резуль-
тати, а не підривається роль профспілок [8].  

У звіті Глобальної комісії МОП "Work for a Brighter 
Future", що передував прийняттю Декларації, наголо-
шено, що за допомогою соціального діалогу між уряда-
ми, організаціями працівників і роботодавців країнам 
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необхідно розробляти національні стратегії щодо май-
бутнього сфери праці [9]. 

Важливим аспектом упровадження соціального діа-
логу є положення Декларації століття МОП, що визна-
чає обов'язок держав забезпечувати підтримку ролі 
приватного сектору як головного джерела економічного 
зростання та створення робочих місць шляхом забез-
печення сприятливого середовища для підприємницт-
ва та сталих підприємств, зокрема мікро-, малих і се-
редніх підприємств, а також кооперативів та соціаль-
них і солідарних економік (ix, п. А, р. ІІ) [8]. Створення 
ефективних умов для роботодавців є необхідним для 
мінімізації тіньової зайнятості, а також їхнього заохо-
чення покращувати умови праці, забезпечувати гідну 
для працівників заробітну плату. 

Декларація століття деталізує і роль МОП у забез-
печенні соціального діалогу. Так, визначено, що Міжна-
родна організація праці зобов'язана посилити спромож-
ність своїх тристоронніх складових:  

1) заохочувати розвиток сильних та репрезентатив-
них організацій соціальних партнерів;  

2) брати участь у всіх відповідних процесах, вклю-
чаючи інститути, програми та політику на ринку праці, 
усередині та через кордони;  

3) розв'язувати по можливості (та за наявності ман-
дата) основоположні принципи та права на роботі на 
всіх рівнях за допомогою сильних, впливових та інклю-
зивних механізмів соціального діалогу (р. IV п. С) [8].  

Водночас МОП має стати міжнародним центром ро-
зробки та порівняльного аналізу національних стратегій 
щодо майбутньої сфери праці [10]. 

Теоретико-правові основи концепції гідної праці 
в сучасний період. На сьогодні концепція гідної праці 
має комплексний характер, оскільки виходить за межі 
розробки трудових стандартів та забезпечення належ-
них умов для працівників, хоча залишається при цьому 
ключовою сферою в рамках трудового права. Погоджу-
ємось з О. Гостюк, що гідна праця є складним соціаль-
ним явищем, яке лежить у площині політики, економіки, 
соціального і культурного життя суспільства, іншими 
словами, – у площині права. Найважливіша роль у реа-
лізації такого соціального явища як гідна праця нале-
жить трудовому праву як галузі права і полягає у вста-
новленні на державному рівні гарантій для працівників 
та забезпеченні прав і законних інтересів соціальних 
партнерів у цілому [11, с. 92].  

Реалізація концепції гідної праці впливає не лише 
безпосередньо на трудові відносини, але й на життєвий 
рівень працівників і суспільств загалом. Упровадження 
міжнародних стандартів щодо гідних умов праці, гідної 
заробітної плати, забезпечення рівних прав і можливос-
тей дозволяє підвищувати добробут працюючих, їхній 
економічний стан, що впливає і на рівень економіки 
країни загалом. Водночас розвиток соціального парт-
нерства як складової концепції гідної праці має важливе 
значення для збалансування інтересів держави, праці-
вників і роботодавців у сфері праці, вироблення най-
більш прийнятних для сторін та ефективних механізмів 
реалізації положень трудового законодавства. 

На комплексному характері концепції гідної праці в 
межах трудового права наголошує Т.А. Коляда. На  
думку вченої, проблема гідної праці може водночас 
розглядатися з позицій працівника, роботодавця і сус-
пільства (держави). Критеріями гідної праці для праців-
ника є якість праці, рентабельність виробництва, без-
печні умови і режим робочого часу та відпочинку, рівень 
оплати праці й установлених соціальних гарантій, повна 
зайнятість і безстроковий контракт, виробнича демок-

ратія та участь у прийнятті управлінських рішень на 
виробництві, відсутність будь-якої дискримінації, пред-
ставництво інтересів. Для роботодавця гідна праця пе-
реважно означає рівень розвитку виробництва і його 
рентабельність, якість продукції, безпечні умови праці, 
режим робочого часу, соціальну відповідальність робо-
тодавця (рівень оплати праці та соціальних гарантій, 
підвищення кваліфікації працівників). Суспільство (дер-
жава) під гідною працею розуміє реалізацію конститу-
ційного права на працю, високу ефективність праці, 
кількість і якість продукту, нормативно-правову базу 
трудових відносин, соціальну відповідальність держави 
(соціальне та пенсійне забезпечення, створення умов і 
розвиток соціальних гарантій, мінімальний рівень опла-
ти праці, розподіл бюджету) [12, с. 203].  

Загалом погоджуємось із таким підходом, однак слід 
зауважити, що першочергове значення реалізація за-
сад гідної праці має саме для працівників, оскільки пе-
редбачає забезпечення для них високих стандартів 
трудового життя. Для роботодавців ця концепція має 
вторинне значення, водночас може забезпечувати до-
даткові переваги в перспективі. Адже створення умов 
для комфортного виробничого середовища, задово-
лення працівників умовами праці безумовно підвищує 
їхню продуктивність, що позитивно впливає на досяг-
нення цілей роботодавців (зокрема одержання прибут-
ку). Крім того, упровадження гнучких форм організації 
праці дозволяє роботодавцям мінімізувати витрати.  

Щодо концепції гідної праці з позиції держави, вва-
жаємо, що її реалізація має стати основою соціальної 
політики України, її головним напрямом. Так, відповідно 
до конституції Україна є соціальною державою, у якій 
людина, її життя і здоров'я, честь і гідність, недоторкан-
ність і безпека визнаються найвищою соціальною цінні-
стю (ст. 1, 3). Забезпечення належного, гідного рівня 
життя має основоположне значення для втілення вка-
заних положень основного закону. При цьому, як спра-
ведливо наголошує О. Гостюк, держава як суб'єкт, що 
наділений соціальної владою, займає провідне місце в 
регулюванні відносин, що виникають у сфері праці, є 
гарантом реалізації концепції гідної праці [11, с. 92]. 

Виходячи зі змісту завдань, визначених МОП щодо 
гідної праці, а також цілей сталого розвитку 2016–2030, 
вважаємо, що основною метою концепції гідної праці є 
забезпечення продуктивної зайнятості, гідних умов ро-
боти, можливостей для професійного й особистісного 
розвитку працівників на засадах рівності, справедливо-
сті, безпеки. Необхідність дотримання міжнародних 
трудових стандартів, сприяння соціальному діалогу та 
створення умов для соціального захисту працівників – 
ключові напрями, що дозволяють реалізувати мету 
концепції гідної праці.  

Гідна праця як соціально-економічне явище, на 
думку О. В. Жадан, може існувати за одночасного ви-
конання декількох умов: відсутність будь-яких форм 
дискримінації у сфері праці; сприятливі виробничі та 
соціально-трудові умови; справедливість оплати пра-
ці; винагорода, що дозволяє підвищувати якість життя; 
можливість розвитку особистості та реалізації трудо-
вого потенціалу; наявність певних соціальних гарантій 
і захищеність прав трудящих; можливість участі у со-
ціальному діалозі. Якщо не виконується хоча б одна з 
цих умов, то прийнято говорити про дефіцит гідної 
праці, тобто ступінь відхилення фактичного стану со-
ціально-трудової сфери суспільства від її ідеального 
(цільового) вигляду, що відповідає поняттю "гідна пра-
ця" [2, с. 11]. Вважаємо, що до переліку вказаних умов 
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варто додати: а) відсутність примусу до праці, 
б) заборону й ліквідацію найгірших форм дитячої пра-
ці; в) створення належних, безпечних умов роботи та 
комфортного виробничого середовища. 

Концепція гідної праці спрямована на забезпечення 
високого рівня і якості життя людини, що характеризу-
ються добробутом, доступністю соціальних благ, соціа-
льним статусом у рамках стратифікації суспільства [12, 
с. 202]. Водночас на сьогодні наявності належної, гідної 
оплати праці недостатньо для визнання роботи гідною. 
Як справедливо вказує С. Г. Рудакова, гідну працю слід 
розглядати як підґрунтя й необхідну умову підвищення 
якості трудового життя, що характеризується ефектив-
ним розвитком і використанням трудового потенціалу, з 
одного боку, і рівнем добробуту та духовного розвитку 
людини через її діяльність – з іншого боку [1, с. 123].  

Погоджуємось із О. В. Жадан, що основна ідея, яка 
знаходить відображення в концепції гідної праці, така: 
людині недостатньо бути зайнятою для того, щоб 
отримувати винагороду і підтримувати свою працез-
датність. Цього недостатньо і для зростання продук-
тивності праці та суспільного багатства. Розширення 
можливостей людини в соціально-трудовій сфері 
означає задоволення потреб вищого порядку і сприяє 
розвитку особистості та реалізації творчого потенціалу 
[2, с. 11]. Гідна праця є стрижнем соціального, еконо-
мічного й екологічного розвитку задля забезпечення 
збалансованості та соціальної справедливості, 
а впровадження принципів гідної праці має відбувати-
ся на основі соціального діалогу, поєднання економіч-
ного зростання та гідної зайнятості із соціальним роз-
витком і підвищенням стандартів життя [13, с. 11]. 

В основі трудового права традиційно закладено 
своєрідний конфлікт інтересів працівників, що бажа-
ють отримувати гідну оплату за свою роботу та пра-
цювати в належних умовах, і роботодавців, метою 
яких найчастіше є отримання прибутку. Проте, як ука-
зувалось вище, концепція гідної праці має комплекс-
ний характер, тому її реалізація дозволяє максималь-
но забезпечити баланс інтересів як працівників, так і 
роботодавців. У цьому контексті О. Гостюк визначає 
гідну працю як засіб узгодження інтересів між працею і 
капіталом з метою досягнення високого рівня життя 
працюючого населення і членів їхніх сімей [11, с. 92]. 

ВИСНОВКИ. Концепція гідної праці розвивається на 
рівні Міжнародної організації праці з 1999 року. При 
цьому, незважаючи на значні зміни у її змісті в сучасний 
період, основні виміри гідної праці, означені в першій 
доповіді "Гідна праця", залишаються сталими. Так, 
елементами концепції гідної праці є дотримання осно-
воположних принципів і прав у сфері праці, сприяння 
продуктивній зайнятості, соціальний захист (у тому чис-
лі соціальне забезпечення, захист працівників та умови 
праці), а також соціальний діалог. Необхідність упрова-
дження гідної праці особливо актуалізується в сучасний 
період, у зв'язку з поглибленням людино-орієнтованого 
підходу до регулювання відносин у сфері праці. 

Концепція гідної праці як ключовий напрям розвит-
ку трудового права має комплексний характер, вона 
покликана збалансувати інтереси працівників і робо-
тодавців у трудових відносинах, а також забезпечити 
соціально-економічний розвиток людини та суспільст-
ва. Одночасно концепція гідної праці є частиною дер-
жавної політики, що направлена на реалізацію соціа-
льної функції держави. Метою концепції гідної праці є 
забезпечення продуктивної зайнятості, гідних умов 
роботи, можливостей для професійного й особистісно-

го розвитку працівників на засадах рівності, справед-
ливості, безпеки. Необхідність дотримання міжнарод-
них трудових стандартів, сприяння соціальному діало-
гу та створення умов для соціального захисту праців-
ників – ключові напрями, що дозволяють реалізувати 
мету концепції гідної праці.  
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FORMATION GENESIS AND MODERN CONTENT FOR THE CONCEPT OF DECENT WORK 

The article is aimed at researching the concept of decent work as a strategic direction of the labour legislation development in XXI century. De-
cent work is considered as the basis for sustainable development, overcoming poverty and income inequality. The author analyses the stages of 
formation and development of the concept of decent work in the International Labour Organization (ILO) activity. It also determines the content of 
the basic dimensions of decent work for ILO standards. There are such elements of the concept of decent work as the fundamental principles and 
rights at work, the promotion of productive employment, social protection, social dialogue. The need for defining qualitative and quantitative indica-
tors to measure progress towards decent work in each country is emphasized.  

The need for decent work is especially relevant in the modern period, due to the deepening of the human-oriented approach to regulating rela-
tions in the field of work. The broader content of the substance of social protection has been identified in comparison with national doctrine, includ-
ing measures for social security and protection of workers, as well as working conditions. It is emphasized that nowadays the decent work is the 
safe work. It is concluded that social dialogue is the key to achieving the goals of decent work, balancing the interests of the state, employees and 
employers in the field of work. 

The article summarises scientific approaches to determining the content and objectives of decent work nowadays. The purpose of the concept 
of decent work is defined as ensuring productive employment, decent working conditions, and opportunities for professional and personal devel-
opment of employees on the basis of equality, fairness and security. It is emphasised that the complexity of the concept of decent work, the realiza-
tion of this concept will affect not only labour relations, but also at the standard of living of employees and society as a whole. The implementation 
of international standards for the decent working conditions, decent wages, ensuring equal rights and opportunities allows improving the well-
being of employees, their economic status, and also affects the level of the country's economic development. 

Keywords: decent work, the concept of decent work, International Labor Standards, human-centered approach, fundamental principles and 
rights at work, social dialogue, productive employment, working conditions, social protection. 
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ВІДКРИТІСТЬ І ГЛАСНІСТЬ СУДОВОГО РОЗГЛЯДУ ТА ВИКОНАННЯ СУДОВИХ РІШЕНЬ:  
СВІТОВІ ТА ЄВРОПЕЙСЬКІ СТАНДАРТИ  

НА ПРИКЛАДІ ЗАКОНОДАВСТВА АНГЛІЇ ТА УЕЛЬСУ, США І ПРАВА ЄС 
 
Розкрито правову природу принципу гласності та відкритості судового розгляду і виконання судових рішень як 

інтегральної частини концепції права особи на справедливий суд. З'ясовано основні підходи і світові стандарти відк-
ритості та гласності виконання судових рішень, узагальнених на прикладі законодавства Англії та Уельсу, США і 
права ЄС, які можуть бути враховані під час подальшого реформування відповідного законодавства України. Проана-
лізовано термінологічні проблеми перекладу термінів "public hearing", "open court", "open trial" та інших з огляду на 
їхній зміст і сутність. У результаті проведеного дослідження запропоновано реалізувати концепцію відкритого, гла-
сного виконання судових рішень як невід'ємної частини судового розгляду, зокрема за допомогою запровадження ін-
ституту перевірки судових рішень та інших документів, що підлягають опублікуванню у встановленому законом 
порядку, адвокатами або уповноваженими представниками сторін справи. 

Ключові слова: виконання судових рішень, виконавче провадження, доступ до правосуддя, відкритість правосуддя, 
цивільний процес. 

 
ВСТУП. Вплив Загальної декларації та Європейсь-

кої конвенції на розвиток законодавства європейських 
країн важко переоцінити – упродовж останніх семиде-
сяти років воно трансформувалося в дусі верховенства 
прав людини та забезпечення права на справедливий 
суд. З огляду на це більшість країн Європи сповідують 
єдині підходи до визначення загальних засад здійс-
нення судочинства та виконання судових рішень у 
справі. Водночас при детальнішому аналізі можна ви-

явити певні особливості підходів до реалізації цих за-
сад у законодавстві деяких країн.  

Для України аналіз і врахування позитивного світо-
вого досвіду розвитку виконавчого провадження є над-
звичайно важливим. Під час реформування системи 
правосуддя у відповідних процесуальних кодексах Ук-
раїни були істотно оновлені положення про відкритість і 
гласність судових проваджень у справі – це Цивільний 
процесуальний кодекс (далі – ЦПК) [11], Господарський 
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